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Warszawa, 23 grudnia 2025 roku  

Sprawa: Odpowiedź na interpelację 13945
Znak sprawy: DBE.252.1.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na Interpelację nr 13945 z dnia 5 grudnia 2025 r., w sprawie ochrony 

przeciwpożarowej w jednostkach podległych Ministerstwu Finansów, złożoną 

przez Posła Przemysława Wiplera, przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

Ad. 1 Ile osób jest aktualnie zatrudnionych w zakresie ochrony przeciwpożarowej 
w strukturach Ministerstwa oraz jednostkach mu podległych?

W strukturach Ministerstwa oraz jednostkach podległych zatrudnionych jest 

łącznie 46 osób, w tym:

 Ministerstwo Finansów – 1 osoba;

 jednostki podległe – 45 osób.

Ad. 2 Jaki jest łączny koszt wynagrodzeń osób zajmujących się ochroną 
przeciwpożarową (PPoż.)?

W ujęciu rocznym koszty wynagrodzeń przypadających na realizację zadań 

związanych z ochroną przeciwpożarową w Ministerstwie Finansów oraz 

jednostkach podległych kształtują się na poziomie kilku milionów złotych, co jest 

pochodną skali organizacji, liczby obsługiwanych obiektów oraz zakresu 

obowiązków wynikających z przepisów prawa.

Ad. 3  Jakie działania szkoleniowe i prewencyjne z zakresu ochrony 
przeciwpożarowej zostały zrealizowane w latach 2019-2024?

W latach 2019–2024 w Ministerstwie Finansów oraz w jednostkach podległych 

realizowano systemowe działania szkoleniowe i prewencyjne z zakresu ochrony 

przeciwpożarowej, ukierunkowane na podnoszenie poziomu bezpieczeństwa 
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pracowników oraz utrzymanie sprawności technicznych zabezpieczeń 

przeciwpożarowych.

Działania te obejmowały w szczególności:

 cykliczne ćwiczenia ewakuacyjne oraz szkolenia z zasad bezpiecznego 

zachowania w przypadku pożaru i innych zagrożeń,

 szkolenia wstępne i okresowe BHP z elementami ochrony 

przeciwpożarowej, w tym szkolenia dla osób odpowiedzialnych za 

ewakuację i inspektorów ppoż.,

 specjalistyczne szkolenia praktyczne z zakresu pierwszej pomocy, 

ewakuacji oraz użycia sprzętu gaśniczego,

 bieżące zapoznawanie pracowników z Instrukcjami Bezpieczeństwa 

Pożarowego oraz zasadami alarmowania i ewakuacji,

 regularne przeglądy, badania i konserwacje urządzeń, instalacji i systemów 

przeciwpożarowych (m.in. SSP, gaśnic, instalacji elektrycznych, oświetlenia 

ewakuacyjnego i instalacji wodociągowych ppoż.),

 działania konsultacyjne i organizacyjne służące doskonaleniu 

zabezpieczenia przeciwpożarowego obiektów.

Podejmowane działania miały charakter ciągły, planowy i zgodny z obowiązującymi 

przepisami, zapewniając utrzymanie właściwego poziomu ochrony 

przeciwpożarowej oraz gotowości do reagowania na sytuacje zagrożenia.

Ad. 4 Jakie inwestycje i modernizacje w zakresie ochrony przeciwpożarowej są 
planowane na najbliższe lata w budynkach Ministerstwa i podległych 
Ministerstwu?

W najbliższych latach w budynkach Ministerstwa Finansów oraz w obiektach 

jednostek podległych planowane są przedsięwzięcia inwestycyjne i 

modernizacyjne w obszarze ochrony przeciwpożarowej. Działania te mają na celu 

dostosowanie obiektów do obowiązujących przepisów prawa oraz wymogów 

właściwych organów Państwowej Straży Pożarnej, a także dalsze podnoszenie 

poziomu bezpieczeństwa użytkowników budynków.

W gmachu Ministerstwa Finansów planowane są prace modernizacyjne 

ukierunkowane na poprawę warunków ewakuacji oraz zwiększenie odporności 

pożarowej wybranych elementów budynku, zgodnie z wymaganiami przepisów i 

uzgodnieniami właściwych służb.

W jednostkach podległych planowane działania mają charakter kompleksowy i 

obejmują w ujęciu zbiorczym:

 modernizacje i doposażenie infrastruktury bezpieczeństwa pożarowego w 

budynkach (systemy wykrywania i alarmowania, oddymiania, ewakuacji 

oraz rozwiązania ograniczające rozprzestrzenianie się ognia i dymu),

 prace budowlano-instalacyjne służące dostosowaniu obiektów do 

aktualnych wymogów przeciwpożarowych oraz zapewnieniu wymaganych 

warunków bezpiecznej ewakuacji,

 działania organizacyjno-techniczne wzmacniające gotowość obiektów do 

reagowania na zagrożenia oraz – tam gdzie jest to wymagane – integrację z 

rozwiązaniami monitorowania/zgłaszania przewidzianymi przepisami.
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Zakres rzeczowy i harmonogram realizacji poszczególnych zadań będą 

każdorazowo doprecyzowywane w ramach obowiązujących procedur planowania i 

realizacji inwestycji, w tym z uwzględnieniem uzgodnień z właściwymi organami 

oraz dostępności środków finansowych.

Ad. 5 Jakie inwestycje i modernizacje dotyczące ochrony przeciwpożarowej 
zostały przeprowadzone w latach 2019-2024 w budynkach Ministerstwa oraz 
jednostkach podległych Ministerstwu?

W latach 2019–2024 w Ministerstwie Finansów oraz w jednostkach mu podległych 

realizowano liczne inwestycje i modernizacje z zakresu ochrony przeciwpożarowej, 
mające charakter planowy i systemowy. Działania te były ukierunkowane na 

zapewnienie zgodności obiektów z obowiązującymi przepisami prawa oraz 

wymaganiami właściwych organów ochrony przeciwpożarowej, a także na 

podnoszenie poziomu bezpieczeństwa użytkowników budynków.

W budynkach Ministerstwa Finansów zrealizowano zadania obejmujące 

modernizację elementów infrastruktury technicznej związanej z bezpieczeństwem 

pożarowym, w szczególności w obszarze instalacji i rozwiązań ograniczających 

rozprzestrzenianie się ognia i dymu oraz wspierających bezpieczną ewakuację

W jednostkach podległych w analizowanym okresie prowadzono szeroki zakres 

przedsięwzięć inwestycyjnych i remontowych, obejmujących m.in.:

 budowę, rozbudowę i modernizację systemów ochrony przeciwpożarowej,

 dostosowanie budynków do aktualnych wymogów ochrony 

przeciwpożarowej,

 realizację robót budowlano-instalacyjnych w ramach inwestycji nowych 

oraz modernizacji istniejących obiektów,

 bieżące prace utrzymaniowe i odtworzeniowe, zapewniające stałą 

sprawność techniczną systemów bezpieczeństwa pożarowego.

Podejmowane działania miały charakter ciągły i dostosowany do specyfiki 

poszczególnych obiektów, a ich realizacja następowała zgodnie z obowiązującymi 

procedurami inwestycyjnymi oraz w oparciu o uzgodnienia i wytyczne właściwych 

organów.

Ad. 6 Jakie są główne wyzwania i problemy związane z zapewnieniem skutecznej 
ochrony przeciwpożarowej w obiektach Ministerstwa i jednostkach mu 
podległych?

W Ministerstwie Finansów oraz w jednostkach mu podległych zapewnienie 

skutecznej ochrony przeciwpożarowej wymaga stałej koordynacji działań 

organizacyjnych, technicznych i inwestycyjnych. Identyfikowane wyzwania mają 

charakter systemowy i są typowe dla rozproszonej, wieloobiektowej struktury 

administracji publicznej.

Do kluczowych zagadnień wymagających bieżącej uwagi należą w szczególności:

 konieczność planowania i zabezpieczania środków finansowych na 

realizację zadań z zakresu bezpieczeństwa pożarowego,
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 dostosowywanie obiektów do aktualnych wymogów techniczno-prawnych, 

w tym wynikających z przepisów ochrony przeciwpożarowej,

 skala i zróżnicowanie nadzorowanych obiektów, zlokalizowanych na 

terenie całego kraju,

 potrzeba zapewnienia odpowiednich zasobów kadrowych i 

specjalistycznych kompetencji w obszarze ochrony przeciwpożarowej,

 uwarunkowania związane z obiektami objętymi ochroną konserwatorską,

 uwzględnianie wymagań ochrony przeciwpożarowej na wszystkich etapach 

procesów inwestycyjnych i modernizacyjnych,

 rozwój i wykorzystanie narzędzi wspierających zarządzanie 

bezpieczeństwem w dużej i złożonej strukturze organizacyjnej.

Zagadnienia te są na bieżąco monitorowane, a obowiązujące procedury podlegają 

systematycznej aktualizacji, tak aby zapewnić zgodność z przepisami prawa, 

wytycznymi właściwych organów oraz dobrymi praktykami w zakresie ochrony 

przeciwpożarowej.

Ad. 7 Kiedy ostatnio dokonano aktualizacji procedur dotyczących ochrony 
przeciwpożarowej w Ministerstwie i podległych mu jednostkach oraz jakie nowe 
rozwiązania zostały wprowadzone w wyniku tych aktualizacji?

Procedury dotyczące ochrony przeciwpożarowej w Ministerstwie Finansów są 

systematycznie aktualizowane, tak aby zapewnić ich zgodność z obowiązującymi 

przepisami prawa oraz aktualną strukturą organizacyjną.

Ostatnie aktualizacje Instrukcji Bezpieczeństwa Pożarowego w Ministerstwie 

Finansów zostały przeprowadzone:

 w IV kwartale 2021 r. oraz

 w III kwartale 2023 r.

W ramach tych aktualizacji wprowadzono m.in. funkcję koordynatora ewakuacji 

oraz dostosowano zasady organizacji ewakuacji do aktualnego rozmieszczenia 

komórek organizacyjnych, co miało na celu usprawnienie działań w sytuacjach 

zagrożenia i poprawę czytelności obowiązujących procedur.

Jednostki podległe Ministerstwu Finansów prowadzą analogiczne działania 

aktualizacyjne w sposób ciągły, w oparciu o obowiązujące przepisy prawa oraz 

specyfikę i lokalne uwarunkowania poszczególnych obiektów. Aktualizacje te mają 

charakter bieżący i zapewniają spójność procedur z aktualnymi wymaganiami 

ochrony przeciwpożarowej.

Z wyrazami szacunku
Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Jurand Drop
podsekretarz stanu 

w Ministerstwie Finansów
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